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Анотація. Анотація. Одним зі шляхів зменшення дефіциту білка та 
виробництва повноцінних кормів є вирощування люцерно-злакових травосумішок, 
які завдяки оптимальному співвідношенню за вмістом білкових та вуглеводистих 
сполук, мінеральних солей та інших цінних біологічно активних речовин найбільш 
повно відповідають фізіологічним потребам тварин. Метою досліджень було 
визначити вплив мінеральних добрив на поживну цінність корму люцерно-злакових 
травосумішей. Експериментальні дослідження проводили впродовж 2014 – 2016 
рр. на дослідному полі кафедри кормовиробництва, меліорації й метеорології, 
яке розташоване у ВП НУБіП України «Агрономічна дослідна станція» на 
чорноземі типовому малогумусному. За результатами проведених досліджень 
встановлено, що включення люцерни посівної до злакових травостоїв підвищує 
вміст сирого протеїну в більшій мірі, аніж внесення азоту в нормі N60 на тому 
ж злаковому травостої  на однаковому фоні Р60К90. Закономірних відмінностей 
у нагромадженні сирого протеїну поміж люцерно-злаковими травостоями за 
участі різних злакових компонентів на однакових фонах не виявлено. Введення 
люцерни до злакових травостоїв сприяє зростанню в кормі білка та сирого 
жиру і знижує вміст безазотистих екстрактивних речовин. На хімічний склад 
трав’яного корму азотні добрива найбільше впливають на злаковий травостій – 
за внесення N60 на фоні Р60К90 в сухій масі корму збільшується на 2,8 % уміст сирого 
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протеїну та на 26 г забезпеченість кормової одиниці перетравним протеїном. 
Перетравність сухої маси корму люцернових та бобово-злакових травостоїв 
відносно чистих злакових посів зростає на 2-5 %. Склад злакових компонентів 
у бобово-злакових сумішах та система удобрення на перетравність корму 
істотно не впливає. На всіх досліджуваних травостоях найвищу якість корму 
забезпечує внесення N60P60K90+ Фумар. 

Ключові слова: люцерно-злакові травосумішки, поживність корму сирий 
протеїн, сирий жир, обмінна енергія

Актуальність. 

Однією з актуальних проблем галузі 
тваринництва України залишається не-
достатня кількість рослинного білка в 
раціоні тварин. Згідно із зоотехнічною 
норми кожна кормова одиниця має бути 
забезпеченою 105-115 г перетравного 
протеїну, проте, фактично його містить-
ся на 30-35 % менше, що призводить до 
зниження продуктивності тваринництва 
та перевитрат кормів у понад 1,5 рази 
(Кургак В. Г., Товстошкур В. М., 2010; 
Макаренко П. С., 2003; Петриченко В.Ф. 
та ін., 2020). Одним зі шляхів розв’язан-
ня означеної проблеми є підвищення 
ефективності використання природних 
кормових угідь – цінного джерела над-
ходження дешевих трав’яних кормів, 
добре збалансованих за вмістом білку, 
мінеральних речовин та вітамінів, а 
також вагомого чинника поліпшення 
екологічної ситуації в агроландшафтах, 
оскільки захищають ґрунти від ерозії, а 
водні джерела – від замулення.

В Україні площа таких угідь скла-
дає приблизно 7,8 млн га, з них у Лісо-
степу правобережному – 1 млн га. Про-
те їхня продуктивність на сьогодні не 
перевищує 1,0-1,2 т/га кормових оди-
ниць, що в декілька разів менше їхніх 
потенційних можливостей. Рекомен-
довані багатьма вченими-луківниками 
технологічні прийоми формування 
високопродуктивних сіяних травосто-

їв на природних кормових угіддях за 
сучасних умов є занадто енерго- та ре-
сурсовитратними (Ковтун К. П. та ін., 
2018; Кургак В. Г. ті ін., 2002; Кургак 
В. Г., Тітова В. М., 2002; Панахид Г. Я. 
ті ін., 2020; Патика В. П. ті ін., 2015). 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. 

Поряд із необхідністю підвищен-
ня урожайності сіяних лучних угідь 
важливе значення в годівлі тварин має 
отримання корму високої якості. На 
поживну цінність багаторічних кор-
мових трав істотно впливають ґрун-
тові умови, видовий і сортовий склад 
травостоїв, режим його використання, 
внесення добрив та інші агротехнічні 
прийоми (Кургак В. Г., Волошин В. 
М., 2017; Оліфірович В .А., Векленко 
Ю. А., 2021; Петриченко В. Ф. та ін., 
2020; Weiβ K., Kalzendorf C., 2016).

Ефективним засобом поліпшення 
якості корму, насамперед за вмістом у 
ньому протеїну, є введення до складу 
багаторічних кормових агрофітоценозів 
бобових трав (Макаренко П. С., 2003). 
Включення їх до складу травосуміші 
обсягом 50 % і більше сприяє інтенсив-
ному відростанню рослин, поліпшує 
білковість корму і його мінеральний 
склад, а також підвищує на 15-30 % ви-
хід тваринницької продукції на одини-
цю корму (Панахид Г. Я. ті ін., 2019).
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За високоефективного удобрення 
бобово-злаковий травостій в умовах 
Лісостепу України здатен забезпе-
чити вихід 8,40 т/га сухої речови-
ни, 0,97 т/га перетравного протеїну 
та 87,5 ГДж/га обмінної енергії. За 
комплексного використання (два уко-
си й подальше відчуження трави у 
фазі пасовищної стиглості) продук-
тивність за згаданими показниками 
може становити відповідно 12,6 т/га, 
9,60, 1,12 т/га та 136 ГДж/га обмінної 
енергії (Ковтун К. П., 2018).

Серед багаторічних бобових трав 
провідне місце належить люцерні 
посівній, яка завдяки здатності ак-
тивно використовувати запаси воло-
ги осінньо-зимового періоду, навіть 
за весняної посухи здатна формувати 
високу врожайність (Кургак В. Г., Во-
лошин В. М., 2017, Kovtun et al, 2020). 
Фітоценози за участю  люцерни по-
сівної, порівняно з такими ж за учас-
тю конюшини лучної, відзначаються 
більш тривалим продуктивним дов-
голіттям (Кургак В. Г. Товстошкур В. 
М., 2010, Kurhak V.H. et al, 2020), тому 
частка люцерно-злакових травосумі-
шей у структурі укісних площ має до-
сягати 55-70 % (Oenema О. et al, 2014). 
Однак, нез’ясованими залишаються 
теоретичні аспекти формування висо-
кої продуктивності укісних травостоїв 
люцерни посівної в сумішках із різни-
ми злаковими компонентами.

Серед технологічних чинників 
підвищення продуктивності сіяних 
бобово-злакових лучних фітоценозів 
найбільш неоднозначним є застосу-
вання мінеральних добрив, особли-
во азотних. Визначено, що на бідних 
ґрунтах, у результаті високого рівня 
фіксації атмосферного азоту бобови-
ми культурами симбіотичного азоту 
з атмосфери посіви формують вищу 
урожайність. На ґрунтах, багатих азо-

том, бобові рослини значною мірою 
втрачають своє значення фіксаторів 
азоту. Загалом лучні агрофітоценози 
різного складу позитивно реагують 
на внесення мінеральних добрив 
(Оліфірович В. А., Векленко Ю. А., 
2021, Weiβ K., Kalzendorf C., 2016).

У підвищенні ефективності ведення 
сучасного сільськогосподарського ви-
робництва важливе значення відводить-
ся використанню регуляторів росту, які 
впливають на синтез білка, засвоєння 
азоту, фосфору та калію, позитивно 
впливають на процес фотосинтезу та 
знижують вміст нітратів у кормі. 

З огляду на їхні фізіологічні осо-
бливості багато авторів (Кургак В. Г., 
Волошин В. М., 2017, Ковтун К. П. ті 
ін., 2018, Оліфірович В. А., Веклен-
ко Ю. А., 2021) пропонують стратегію 
оптимізації мінерального живлення 
рослин, орієнтуючись на обов’язкове 
використання в сучасних технологіях 
вирощування сільськогосподарських 
культур стимуляторів росту, що дасть 
можливість зменшити норми внесен-
ня мінеральних добрив без зниження 
рівня врожайності та мінімізує ризи-
ки екологічного забруднення довкіл-
ля та отриманої продукції. Викори-
стання стимуляторів росту дає змогу 
не лише одержати додатково 10-25 % 
валового збору сільськогосподарської 
продукції, але і зменшує в рослинах 
уміст нітратів та важких металів, а 
також підвищує поживну цінність 
вирощених кормів (Лук’янець О. П., 
2003, Панахид Г. Я. ті ін., 2019). У 
зв’язку з низькими виробничими до-
зами стимулятори росту відносять до 
маловитратних елементів агротехніки 
(Кургак В. Г., Тітова В. М., 2002). Їхня 
ефективність значною мірою зумов-
люється ґрунтово-кліматичними та 
агротехнічними умовами вирощуван-
ня культур. 
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Метою досліджень було вивчити 
вплив технологічних заходів виро-
щування люцерно-злакових травосу-
мішей на поживність корму в умовах 
Лісостепу правобережного.

Матеріали і методи 
досліджень. 

Експериментальні дослідження 
проводили впродовж 2014 – 2016 рр. 
на дослідному полі кафедри кормови-
робництва, меліорації і метеорології, 
що розташоване у ВП НУБіП Украї-
ни «Агрономічна дослідна станція». 
Схема досліду включала такі чинни-
ки: чинник А – травостій (види трав 
та норма висіву їхнього насіння, кг/
га): 1) люцерна посівна, 16; 2) люцер-
на посівна, 12  + костриця східна, 10 + 
костриця лучна, 8; 3) люцерна посів-
на, 10 + костриця східна, 10 + грясти-
ця збірна, 8; 4) люцерна посівна, 10  + 
стоколос безостий, 14  + пажитниця 
багаторічна, 10; 5) люцерна посівна, 
10 + стоколос безостий , 14 + костри-
ця східна, 8; 6) стоколос безостий, 14 
+ костриця східна, 8 (злаковий траво-
стій), контроль; чинник В – удобрен-
ня  (поживні елементи та їхні дози): 
1) без добрив, контроль; 2) Р60К90; 3) 
N60P60K90; 4) N60P60K90 + стимулятор 
росту Фумар. Площа облікової ділян-
ки – 25 м², повторність досліду – чо-
тириразова. Технологія вирощування 
багаторічних трав за виключенням 
досліджуваних чинників – загаль-
ноприйнята для Лісостепу правобе-
режного України. Фосфорні й калійні 
добрива в нормі Р60К90, відповідно 
до схеми досліду вносили щорічно 
восени. Азотні добрива у нормі N60 
застосовували в три прийоми: N20 на-
весні по мерзлоталому ґрунту та по 
N20 – після першого і другого укосів. 
Обприскування травостою стиму-

лятором росту Фумар проводили на 
початку відростання трав кожного 
укосу в дозі 2 л/га з витрачанням води 
200 л/га в період, коли злакові трави 
перебували у фазі кущіння, а люцер-
на посівна – пагоноутворення.

Ґрунт дослідного поля – чорнозем 
типовий малогумусний. Уміст гумусу 
в орному шарі – 4,2-4,6 %, рухомого 
фосфору (за Мачигіним) – 40-55 мг/кг 
ґрунту, обмінного калію – 150-165 мг/
кг ґрунту, легкогідролізованого азоту 
(за Корнфілдом) – 140-160 мг/кг, рН 
сольової витяжки – 6,7-7,0.

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

Згідно з отриманими результатами 
досліджень встановлено, що додаван-
ня до злаків люцерни посівної суттєво 
поліпшувало якість кормів (табл. 1). 

Так, на безазотному фоні (у варіан-
тах без добрив та за внесення Р60К90) 
вміст сирого протеїну в сухій масі 
корму зростав від 11,1-11,9 до 16,5-
17,4 % або на 5,4-5,5 %, а за внесення 
азоту (варіанти N60P60K90 і N60P60K90+ 
Фумар) – від 14,7-15,3 до 17,4-19,1 
% або на 1,7-2,7 %. Отже збільшення 
вмісту сирого протеїну на безазотних 
фонах відбувалось більш інтенсив-
но, аніж на фонах із внесенням азо-
ту. Закономірних відмінностей у на-
громадженні сирого протеїну поміж 
люцерно-злаковими травостоями за 
участі різних злакових компонентів 
на однакових фонах не виявлено. У 
люцерновому травостої на одних і 
тих же фонах добрив його нагромад-
жувалося в сухій масі на 0,5-1,5 % 
більше, ніж у люцерно-злакових су-
мішах. Найменше сирого протеїну 
відмічено на злаковому травостої – 
11,1-11,9 % на варіантах без внесення 
азоту і 14,7-15,3 % за його внесення. 
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Введення люцерни посівної до 
складу травосуміші одночасно зі 
збільшенням вмісту сирого протеїну 
зумовлювала також зростання вмісту 
білка, сирого жиру, підвищувала пе-
ретравність сухої маси та зменшува-
ла кількість безазотистих екстрактив-
них речовин. 

За відсутності азотного удобрен-
ня в травостоях люцерни посівної 
та бобово-злакових сумішей, порів-
няно зі злаковим травостоєм, вміст 
білка в сухій масі корму зріс від 9,5-
10,2 до 11,8-13,7 % або на 2,3-3,5 %, 
тоді як за  внесення азоту (N60P60K90 і 
N60P60K90+ Фумар) – від 12,6-13,1 до 
13,0-14,1 % або лише на 0,4-1,1 %. 
Отже, зростання вмісту білка, як і 
сирого протеїну, більш інтенсивно 
відмічене за вирощування рослин на 
безазотних фонах.

Перетравність сухої маси корму 
люцернових та бобово-злакових тра-
востоїв відносно чистих злакових 
посів зростала від 55-56 до 57-60 % 
або на 2-5 %. Склад злакових компо-
нентів у бобово-злакових сумішах та 
система удобрення на перетравність 
корму істотно не впливали.

Уміст безазотистих екстрактивних 
речовин під впливом симбіотичного та 
мінерального азоту, на відміну від азо-
товмісних речовин (сирого протеїну й 
білка), зменшувався. Так, у люцерно-
вому та люцерно-злакових травостоях, 
де має вплив симбіотичний азот, вміст 
БЕР у сухій масі корму на фонах без 
внесення азоту зменшився від 46,5-
47,2 % до 40,2-46,7 % або на 1,5-6,3 %. 
За внесення азотних добрив (варіант 
N60P60K90 порівняно до Р60К90) на зла-
ковий травостій вміст БЕР зменшився 
на 3,2 %, у той час як на травостоях за 
участі люцерни посівної – на 0,7-2,6 %.

З-поміж мінеральних добрив на 
хімічний склад трав’яного корму зі 

злакового травостою найбільше впли-
вають азотні добрива, внесення яких 
у дозі  N60 на фоні Р60К90, у середньо-
му за всі укоси зумовило зростання в 
сухій масі корму, насамперед, вмісту 
азотовмісних речовин, зокрема, сиро-
го протеїну – від 11,9 до 14,7 %, або 
на 2,8 % та  білка – від 10,2 до 12,6 %.

У люцерновому й люцерно-злако-
вих травостоях вміст сирого протеїну 
та білка від внесення азоту зміню-
вався меншою мірою – за внесення 
N60 на фоні Р60К90 у середньому за всі 
укоси в сухій масі корму вміст сирого 
протеїну зріс від 16,9-18,1 до 17,4-
19,1 %, білка від 12,4-13,3 до 13,0-
13,7 %. Одночасно зі зростанням 
вмісту сирого протеїну (на 0,5-2,9 %) 
зазначали зменшення вмісту безазо-
тистих екстрактивних речовин.

Отже, включення люцерни посів-
ної до злакових травостоїв забезпе-
чувало зростання вмісту сирого про-
теїну в більшій мірі, аніж внесення 
азоту в дозі N60 на тому ж злаковому 
травостої  на однаковому фоні Р60К90. 

На всіх досліджуваних травосто-
ях найвищу якість корму забезпечи-
ло внесення N60P60K90+ Фумар. На 
люцерновому й люцерно-злаковому 
травостоях така комбінація техноло-
гічних заходів забезпечувала нагро-
мадження в сухій масі 18,4-19,9 % си-
рого протеїну, що на 1,8-2,4 % більше 
у порівнянні з варіантом без внесен-
ня добрив. За таких умов злаковий 
травостій нагромаджував 15,3 % си-
рого протеїну, що 4,2 % більше, ніж 
без внесення добрив.

Уміст сирого жиру в сухій масі 
становив 2,5-3,8 %, сирої кліткови-
ни – 25,1-29,9 %. Вказані параметри 
якості корму від досліджуваних чин-
ників істотно не залежав. 

Порівняння показників хімічно-
го складу отриманого корму із зоо-
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технічними нормами годівлі великої 
рогатої худоби засвідчило, що їхнє 
значення, в основному, відповідали 

встановленим нормативам, однак, 
відмічені й деякі невідповідності. 
Так, уміст сирого протеїну на сіяно-

1. Уміст органічних речовин у кормі та перетравність люцернового, 
люцерно-злакових і злакового травостоїв залежно від удобрення, % 

у сухій масі (середнє за 2014 – 2016 рр.)

Удобрення Сирий 
протеїн Білок Сирий 

жир
Сира 
клітко-
вина

БЕР
Пере-
трав-

ність, %
Люцерна посівна

Без добрив 17,5 11,8 2,5 25,1 46,7 60
Р60К90 18,1 12,7 2,6 26,7 43,6 58
N60P60K90 19,1 13,3 2,9 27,9 40,7 58
N60P60K90 + Фумар 19,9 13,7 3,0 28,0 39,5 59

Люцерна посівна + костриця східна + костриця лучна
Без добрив 16,5 12,1 2,8 27,7 44,0 59
Р60К90 17,0 12,8 3,0 28,3 42,4 58
N60P60K90 17,4 13,4 3,4 28,9 41,7 58
N60P60K90 + Фумар 18,4 13,6 3,5 29,0 39,6 58

Люцерна посівна + костриця східна + грястиця збірна
Без добрив 16,8 12,6 3,1 28,7 43,0 58
Р60К90 16,9 13,0 3,3 29,0 41,3 58
N60P60K90 18,4 13,7 3,5 29,5 38,8 57
N60P60K90 + Фумар 18,6 13,9 3,6 29,7 38,2 57

Люцерна посівна + стоколос безостий + пажитниця багаторічна
Без добрив 17,0 12,9 3,3 29,0 41,3 59
Р60К90 17,4 13,3 3,5 29,3 40,2 58
N60P60K90 18,8 13,7 3,7 29,9 41,7 58
N60P60K90 + Фумар 19,1 14,1 3,7 29,4 37,8 59

Люцерна посівна + стоколос безостий + костриця східна
Без добрив 17,0 11,9 2,6 26,9 44,8 58
Р60К90 17,3 12,4 2,9 27,7 43,1 57
N60P60K90 18,7 13,0 3,0 28,6 40,5 58
N60P60K90 + Фумар 19,0 13,4 3,2 28,8 39,7 58

Стоколос безостий + костриця східна (злаковий травостій)
Без добрив 11,1 9,5 3,6 29,6 47,2 55
Р60К90 11,9 10,2 3,8 29,4 46,5 56
N60P60K90 14,8 12,6 3,7 29,8 43,3 55
N60P60K90 + Фумар 15,3 13,1 3,7 29,2 43,3 55
Зоотехнічна норма 14 – 3-5 25-30 – 50-70
НІР05, % 0,6 0,6 0,2 0,6 0,7 2
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му злаковому травостої на фонах без 
добрив та за внесення Р60К90 був мен-
шим за норму (11,1-11,9 % за норми 
14 % у сухій масі). 

За використання отриманого травʼя-
ного корму в годівлі тварин важливо 
дати йому оцінку за показниками, пе-
редбаченими діючими стандартами 

2. Поживність, енергоємність сухої маси та забезпеченість кормової 
одиниці перетравним протеїном лучних травостоїв залежно від 

удобрення, (середнє за 2014 – 2016 рр.)

Удобрення Вміст кормових 
одиниць, %

Вміст обмінної 
енергії, МДж/кг 

Забезпеченість
кормової одиниці перетрав-

ним протеїном, г
Люцерна посівна

Без добрив 81 9,4 151
Р60К90 82 9,5 154
N60P60K90 82 9,5 164
N60P60K90 + Фумар 82 9,5 170

Люцерна посівна  + костриця східна + костриця лучна
Без добрив 76 9,0 152
Р60К90 77 9,1 155
N60P60K90 76 9,2 160
N60P60K90 + Фумар 77 9,2 167

Люцерна посівна + костриця східна + грястиця збірна
Без добрив 76 9,0 155
Р60К90 78 9,1 152
N60P60K90 77 9,2 165
N60P60K90 + Фумар 77 9,2 168

Люцерна посівна + стоколос безостий + пажитниця багаторічна
Без добрив 76 8,9 158
Р60К90 77 9,1 158
N60P60K90 78 9,1 168
N60P60K90 + Фумар 77 9,2 174

Люцерна посівна + стоколос безостий  + костриця східна
Без добрив 76 9,0 156
Р60К90 77 9,1 158
N60P60K90 76 9,2 172
N60P60K90 + Фумар 77 9,2 173

Стоколос безостий + костриця східна (злаковий травостій)
Без добрив 73 8,6 107
Р60К90 74 8,7 112
N60P60K90 75 8,8 138
N60P60K90 + Фумар 75 8,8 143
Зоотехнічна норма 70–100 8–11 110–115
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України щодо оцінки якості кормів. За 
одержаними даними вміст кормових 
одиниць у сухій масі різних типів тра-
востоїв становив 73-82 %, обмінної 
енергії – 8,6-9,5 МДж/кг, забезпеченість 
однієї кормової одиниці перетравним 
протеїном  – 107–174 г (табл. 2).

Встановлено, що включення лю-
церни посівної до складу люцер-
но-злакових травосумішей сприяло 
зростанню вмісту кормових одиниць у 
сухій масі трави від 73-75 до 76-78 %, а 
вмісту обмінної енергії – від 8,6-8,8 до 
8,9-9,2 МДж/кг у порівнянні з чистими 
злаковими посівами. 

Порівнюючи отримані значення за-
значених показників на люцерно-зла-
кових травостоях з одновидовим посі-
вом люцерни визначено, що люцерна 
посівна характеризується дещо вищою 
поживністю та енергоємністю. У її 
сухій масі містилося на 4-6 % більше 
кормових одиниць та на 0,3-0,5 МДж/
кг більше обмінної енергії. Під впли-
вом удобрення параметри поживності 
та енергоємності змінювалися мало, 
відмічалася лише тенденція до збіль-
шення параметрів цих показників. 

Забезпеченість кормової одиниці 
перетравним протеїном у проведених 
дослідженнях була досить високою й 
залежно від дії досліджуваних чинників 
складала 107-174 г. Найбільше на цей 
показник впливали симбіотичний та мі-
неральний азот. За включення люцерни 
посівної до злакових травостоїв, а також 
у чистих посівах люцерни за відсутності 
азотного мінерального удобрення забез-
печеність кормової одиниці перетравним 
протеїном зростала від 107-112 г до 151-
174 г або на 44-62 г, за внесення міне-
рального азоту – від 138-143 г до 160-174 
г або на 22-31 г. З-поміж бобово-злакових 
травосумішей за забезпеченістю кормо-
вої одиниці перетравним протеїном сут-
тєвої різниці не спостерігалося. 

Внесення азотних добрив покра-
щувало забезпечення кормової оди-
ниці перетравним протеїном більш 
істотно на посівах злакових трав, аніж 
на люцерновому й люцерно-злако-
вому травостоях. Азотні добрива в 
нормі N60 на фоні Р60К90 на злаковому 
травостої збільшували забезпеченість 
кормової одиниці перетравним проте-
їном на 26 г, на люцерновому й люцер-
но-злакових травостоях – на 5-14 г. 

Найвища поживність корму за цим 
показником на всіх травостоях відмі-
чена за внесення N60P60K90 + Фумар і 
складала на люцерновому й люцер-
но-злаковому травостоях – 167-174 г 
(перевищення до контролю 13-19 г), 
на злаковому травостої – 143 г (при-
ріст до контролю склав 36 г).

Висновки і перспективи. 

Вирощування люцерни посівної 
та люцерно-злакових травостоїв без 
внесення азотних добрив зумовлює 
отримання трав’яного корму з вмістом 
сирого протеїну в сухій масі на рівні 
11,1-19,1 %. Введення люцерни злако-
вих травостоїв сприяє зростанню в кор-
мі білка та сирого жиру і знижує вміст 
безазотистих екстрактивних речовин. 

На хімічний склад трав’яного корму 
азотні добрива найбільше впливають 
на злаковий травостоях – за внесення 
N60 на фоні Р60К90 в сухій масі корму 
збільшується на 2,8 % вміст сирого 
протеїну та на 26 г забезпеченість кор-
мової одиниці перетравним протеїном. 
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Abstract. One of the ways to reduce protein deficiency and produce complete feed is to grow 

alfalfa-cereal mixtures, which due to the opƟmal raƟo of protein and carbohydrates, mineral salts 
and other valuable biologically acƟve substances most fully meet the physiological needs of animals. 
The aim of the study was to determine the effect of mineral ferƟlizers on the nutriƟonal value 
of alfalfa-cereal grass mixtures. Experimental studies were conducted during 2014-2016 on the 
research field of the Department of Forage ProducƟon, Land ReclamaƟon and Meteorology, which 
is located in the NULES of Ukraine «Agronomic Research StaƟon» on typical low-humus chernozem. 
According to the results of research, it was found that the inclusion of alfalfa in cereals increased 
the content of crude protein to a greater extent than the introducƟon of nitrogen in the dose N60 
on the same cereal herbage at the same background P60K90. There are no natural differences in the 
accumulaƟon of crude protein between alfalfa-cereal herbages with the parƟcipaƟon of different 
cereal components on the same background. According to the results of research, the introducƟon 
of alfalfa into cereal herbage promotes the growth of protein and crude fat content in the feed 
and reduces the content of nitrogen-free extracƟve. Nitrogen ferƟlizers have the greatest effect 
on the chemical composiƟon of grass feed on cereal grasslands - the applicaƟon of N60 on the 
background of P60K90 in the dry weight of feed increases by 2.8% crude protein content and 26 g 
of feed unit digesƟble protein. DigesƟbility of dry maƩer of fodder of alfalfa and legume-cereal 
herbages, relaƟve to pure cereal crops, increased by 2-5%. The composiƟon of cereal components in 
legume-cereal mixtures and the ferƟlizer system did not significantly affect the digesƟbility of feed. 
The applicaƟon of N60P60K90 + Fumar ensured the highest feed quality on all studied grasslands.

Keywords: alfalfa-cereal grass mixtures, feed nutrient content, crude protein, crude fat, 
metabolic energy


